Séquence en CM2 sur les problèmes ouverts.

Objectif :
 - apprendre à rechercher.

- écrire sa démarche de résolution.

- communiquer sa démarche.
Séance 1 : Recherche par groupe de 3 (groupe homogène) sur un problème ouvert. La classe est divisée en 2 (enseignant + poste rep)
¤ Problème groupe 1(faible) : Une BD coûte 3€. Un livre coûte 6€. Le maître a 42€ et il veut dépenser tout son argent. Que peut-il acheter pour sa bibliothèque ?  Trouve toutes les possibilités.
¤ Problème groupe 2 : Une BD coûte 3,50€. Un livre coûte 7€. Le maître a 42€ et il veut dépenser tout son argent. Que peut-il acheter pour sa bibliothèque ? Trouve toutes les possibilités.
Séance 2 : Mise en commun en groupe classe
Séance 3 et Séance 4 : Activités décrochées sur l’écriture de sa démarche de recherche. La classe est divisée en 2 (enseignant + poste rep)

Séance 5 : Recherche par groupe sur un nouveau problème ouvert.
 La classe est divisée en 2 (enseignant + poste rep)

Séance 6 : Mise en commun en groupe classe
Séance 7 : Recherche individuelle sur un problème ouvert. 
La classe est divisée en 2 (enseignant + poste rep)

Séance du 26/11/12
Domaine disciplinaire : Mathématiques (organisation et gestions de données)
Niveau : CM 2
Séquence : Problèmes ouverts (narration de recherche)
Séance : 1
Type de séance :

Découverte  (    Entraînement  (    Evaluation (
Compétences de fin de cycle : Résoudre des problèmes relevant de la proportionnalité
Objectifs: Rechercher toutes les possibilités

Communiquer sa recherche

Expliquer sa démarche

Durée de la séance : 45 minutes
Déroulement :
	Durée
	Phase(s) et consigne(s)
	Tâche(s) de l’élève
	Mode de travail
	Matériel

	5 min
5 min
30 min

10 min
	Phase 1 : Répartition des groupes 1 et 2 
Phase 2 : Distribution de l’énoncé.

Consigne.

Vous allez devoir trouver toutes les possibilités de ce problème.

Vous allez faire ce travail par groupe de 3.

Vous allez faire des recherches sur une feuille que je vais vous donner mais attention je veux que vous écriviez tout dessus.
Ensuite je vous donnerai une grande affiche sur laquelle vous écrirez vos différentes possibilités.

Dans chaque groupe, il y a un rapporteur, un qui écrit et un gardien du silence.

Vous avez 30 minutes pour trouver toutes les possibilités

Phase 3 : travail par groupe de 3

L’enseignant passe pour réguler et pour les aider à expliciter leur démarche sur leur brouillon.
Phase 4 : réalisation des grandes affiches où sont inscrites les possibilités trouvées.

A la fin de la séance, récupérer leur brouillon et les coller sur une affiche pour la mise en commun du lendemain


	Ecouter et comprendre la consigne.
Poser les questions nécessaires

Faire des recherches sur le brouillon
Confronter son raisonnement avec les autres

Se mettre d’accord avec ses camarades
	Groupe classe
Groupe 1

Groupe 2

Groupe de 3 ou 4
Groupe de 3 ou 4

	Photocop des énoncés
1 par groupe de 3 ou 4
Feuille blanche a4 pour le brouillon
Affiches + feutres



Bilan : Ce n’est pas la peine de faire 2 énoncés différents.
Séance du 27/11/12

Domaine disciplinaire : Mathématiques (organisation et gestions de données)
Niveau : CM 2
Séquence : Problèmes ouverts (narration de recherche)

Séance : 2
Type de séance :

Découverte  (    Entraînement  (    Evaluation (
Compétences de fin de cycle : Résoudre des problèmes relevant de la proportionnalité
Objectifs: Rechercher toutes les possibilités

Communiquer sa recherche

Expliquer sa démarche

Durée de la séance : 30 minutes

Déroulement :

	Durée
	Phase(s) et consigne(s)
	Tâche(s) de l’élève
	Mode de travail
	Matériel

	3 min
5 min

15 min
2 min

5 min

15 min
	Phase 1 : Affichage des affiches du groupe 1 + lecture des affiches par le groupe classe 

Phase 2 : Explication par chaque rapporteur de leurs démarches et de leurs différentes possibilités

Phase 3 : Comparaison des affiches.

Ont-ils eu la même démarche ?

Ont-ils trouvés les mêmes possibilités ?

Sont-elles justes ?

Y’a-t-il toutes les possibilités ?

Peut-on vérifier s’il y a toutes les possibilités ?
Phase 4 : Affichage des affiches du groupe 2 + lecture des affiches par le groupe classe 

Phase 5 : Explication par chaque rapporteur de leurs démarches et de leurs différentes possibilités

Phase 6 : Comparaison des affiches.

Ont-ils eu la même démarche ?

Ont-ils trouvés les mêmes possibilités ?

Sont-elles justes ?

Y’a-t-il toutes les possibilités ?

Peut-on vérifier s’il y a toutes les possibilités ?

Phase 7 : conclusion
Finalement vous avez résolu le même problème

Ce que je voulais vous apprendre aujourd’hui c’est à chercher en groupe et à expliquer aux autres votre manière de raisonner

La prochaine fois on travaillera sur comment expliquer sa démarche puis on refera un nouveau problème de ce genre.

	Lire les affiches

Rapporteur :

Expliquer sa démarche et son résultat

Ecouter, comparer des résultats.

Poser les questions nécessaires

Lire les affiches

Rapporteur :

Expliquer sa démarche et son résultat

Ecouter, comparer des résultats.

Poser les questions nécessaires

	Groupe classe

Groupe classe


	Affiche avec leur brouillon de recherche+ affiche de leurs différentes possibilités

Affiche avec leur brouillon de recherche+ affiche de leurs différentes possibilités




Bilan : La mise en commun était trop longue et le fait d’avoir 2 énoncés différents étaient plus complexes.
